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第三章   导数及其应用
3.1变化率与导数
3.1.1变化率问题
1.在导数定义中，自变量x的增量△x（    ）
A.大于0    B.小于0    C.等于0     D.不等于0
2. 在平均变化率的定义中，自变量的增量
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3.. 设函数
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4、已知函数
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的图象上一点
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及附近一点
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5. 自变量
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时，函数值的增量与相应自变量的增量之比是函数（    ）

A．在区间
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C．在
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处的变化量                    D．在区间
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上的导数
6. 如果质点
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运动，则在一小段时间
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7.已知函数
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的图象上的一点
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8. 质点运动规律为
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中相应的平均速度为          .

9.物体按照
[image: image42.wmf]4
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的规律作直线运动,则物体在
[image: image43.wmf]s
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附近的平均变化率为          .

10.一质点的运动方程为S＝5－3t2，则在一段时间[1，1+
[image: image44.wmf]D

t]内相应的平均速度为_______________.
3.1.2   导数的概念
1.曲线
[image: image45.wmf]2
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处的切线方程是（    ）
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2.函数
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处的切线方程是（    ）
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3. 曲线y=x3的切线中斜率等于1的直线                          （    ）                                 

   A．不存在                         B．存在，有且仅有一条 

C．存在，有且恰有两条             D．存在，但条数不确定
4.曲线
[image: image57.wmf]3
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在
[image: image58.wmf]0

P

处的切线平行于直线
[image: image59.wmf]41

yx

=-

，则
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P

点的坐标为（    ）
A、( 1 , 0 )                         B、( 2 , 8 ) 
C、( 1 , 0 )和(－1, －4)              D、( 2 , 8 )和 (－1, －4)
5.曲线
[image: image61.wmf]2
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在点（1，2）处的瞬时变化率为（     ）

   A    2       B   4       C    5       D   6

6. 曲线y＝x3－3x2＋1在点(1,－1)处的切线方程为__________________.
7. 过点P（－1，2）且与曲线y=3x2-4x+2在点M（1，1）处的切线平行的直线方程是__________.
8.曲线
[image: image62.wmf]3
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在点（1，1）处的切线方程为________ .
9.过曲线y=x3－x上点（1，0）的切线方程的一般式是______．

10. 已知曲线
[image: image63.wmf]1
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,问曲线上哪一点处的切线与直线 y= -2x+3 垂直，并求这一点的切线方程.
3.1.3导数的几何意义
1.设曲线
[image: image64.wmf])

(

x

f

y

=

在某点处的导数值为0，则过曲线上该点的切线（ ）
A、垂直于
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轴                        B、垂直于
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C、既不垂直于
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轴      D、方向不能确定

2. 设曲线
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在某点处的导数值为负，则过该点的曲线的切线的倾斜角（ ）

        A、大于
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     C、不超过
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   D、大于等于
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3. 分别求抛物线
[image: image74.wmf]2
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 过点（-2，1），（2，1）的切线方程。

4.已知曲线
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和其上一点，且这点的横坐标为-1，求曲线在这点的切线方程。
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5.设点
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上一点，求过点
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6.求抛物线
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 过点（4，
[image: image80.wmf]4
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）的切线方程

7.曲线
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在点M处的切线的斜率为2，求点M的坐标。

8.曲线
[image: image82.wmf]2
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上哪一点的切线与直线
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9.求抛物线
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过点（
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10.抛物线
[image: image86.wmf]2
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上P点处的切线与直线
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所成的角为
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，求P点坐标。

3.2   导数的计算
3.2.1几个常用函数的导数
1．曲线
[image: image89.wmf]x
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在点（1，1）处的切线方程是（    ）

　　A．
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　　C．x-2y+1=0                 D．x+2y+1=0

2．下列结论不正确的是（     ）

　　A．若y=3，则y′=0              B．若
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　　C．若
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    D．若y=3x，则
[image: image96.wmf]3
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3．下列结论：

　　（1）若y=cosx，则y′=-sinx。

　　（2）若
[image: image97.wmf]x
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　　（3）若
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　　中，正确的个数是（      ）

　　A．0个        B．1个      C．2个       D．3个

4．
[image: image101.wmf]3

x

y

=

在点P（2，8）处的切线方程是（     ）

　　A．12x+y-16=0       B．12x-y-16=0

　　C．12x-y+16=0       D．12x+y+16=0

5．曲线
[image: image102.wmf]3
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在
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处的切线的倾斜角大小为（      ）

　　A．30°        B．45°      C．60°       D．90°

6．曲线
[image: image104.wmf]n
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在x=2处的导数为12，则n的值为（     ）

A．1           B．2         C．3          D．4

7．函数
[image: image105.wmf]2
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的导数是________________。

8．曲线y=sin(π-x)的水平切线方程为________________。

9．曲线y=cos(x-2π)在点
[image: image106.wmf])
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处的切线方程为________________。

10．曲线
[image: image107.wmf]4
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在点Q（16，8）处的切线斜率是________________。
3.2.2 基本初等函数的导数公式及导数的运算法则
1.已知f(x)=x2+2xf '(1),则f '(0)等于
A.0         B.-4       C.-2      D.2
2. 函数
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3. 已知f(x)=ax3+3x2+2,若f '(－1)= 4,则a的值等于

A.
[image: image114.wmf]3
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4.
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5. 设
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D.以上都不是
6. 函数y = ln
[image: image127.wmf]x
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，则
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= __________.

7. 
[image: image129.wmf]()
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的导函数，则
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的值是________.
8. 函数
[image: image132.wmf]3
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在点x=8处的导数。

9．在曲线
[image: image133.wmf]2
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上求一点P，使得曲线在该点处的切线的倾斜角为135°。

10．求曲线y=sinx上切线斜率等于
[image: image134.wmf]2

1

的点。
3.3   导数在研究函数中的应用
3.3.1函数的单调性与导数
1. 函数y=xlnx的单调递减区间是
A.(e -1,+∞）   B.(-∞,e -1)    C.(0, e -1)      D,(e，+∞)
2. 
[image: image135.wmf],
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则
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3. 若a﹥3，则方程x3 – ax2 + 1 = 0在（0，2）上恰有
A.0个根         B.一个根        C.2个根      D.3个根
4.已知直线
[image: image141.wmf]b
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与曲线

切于点（1，3），则b的值为

A．3
B．－3
C．5
D．－5
5. 已知
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6. 函数
[image: image151.wmf]2

)

(

3

-

+

=

ax

x

x

f

在区间（1，+∞）内是增函数，则实数a的取值范围是

A.
[image: image152.wmf]3
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，+∞）  C.（-3，+∞）   D.（-∞，-3）
7. 已知
[image: image154.wmf]32
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上递增，则实数
[image: image156.wmf]a

的取值范围是

A.
[image: image157.wmf](,7)

-¥

       
B.
[image: image158.wmf](,7]

-¥


        C.
[image: image159.wmf](7,20)

 
       D.
[image: image160.wmf][20,)

+¥


8. 函数
[image: image161.wmf]10
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的单调递减区间为             
9.已知函数


（I）证明：函数

是奇函数；
（II）求

的单调区间。
3.3.2   函数的极值与导数
1.已知函数f(x)的图象过点(0,-5),它的导函数为f '(x)=4x3-4x,当函数f(x)取得极大值时,

x的值应为
A.-1            B.0           C.1            D.-1或1.
2.下列说法正确的是 
A.函数的极大值就是函数的最大值    B.函数的极小值就是函数的最小值

C.函数的最值一定是极值            D.在闭区间上的连续函数一定存在最值
3.下列命题正确的是
A.极大值比极小值大    B.极小值不一定比极大值小

C.极大值比极小值小    D.极小值不大于极大值
4.函数y=1+3x-x3有
A.极小值-1,极大值1                B.极小值-2,极大值3
C.极小值-2,极大值2                D.极小值-1,极大值3
5. 已知函数
[image: image162.wmf]1
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有极大值和极小值，则实数a的取值范围是

A.
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6. 若函数f(x)的导数为f ' (x)=4 x 3－4 x，则当函数f(x)取得极大值时，x值应为
A.﹣1          B.1           C.0             D.±1
7. [image: image1.wmf]x

D

函数
[image: image167.wmf])
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的定义域为开区间
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内的图象如图所示，则函数
[image: image171.wmf])
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在开区间
[image: image172.wmf])
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b
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内有极小值点

A.1个             B.2个 
C.3个             D. 4个
8.已知函数
[image: image173.wmf]2
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在x=1处有极值为10，则f(2)等于____________.
9. 函数
[image: image174.wmf]x
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的极小值为 _______________
3.3.3   函数的最大（小）值与导数
1. 函数y=2x3-3x2-12x+5在[0,3]上的最大值与最小值分别是
A. 12 , -15         B. 5 , - 4          C. -4 , -15          D. 5 , -15
2.函数f(x)＝x3－3x+1在闭区间[-3，0]上的最大值、最小值分别是

A.1，－1          　B.3，-17            C.1，－17       D.9，－19
3.函数y=x3－3x在[－1，2]上的最小值为
A.2           B.－2         C.0           D.－4
4. 函数
[image: image175.wmf]2
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C.－１　   
D.
[image: image177.wmf]12
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5.下列说法正确的是

A.函数的极大值就是函数的最大值B.函数的极小值就是函数的最小值

C.函数的最值一定是极值        D.在闭区间上的连续函数一定存在最值

6.函数y=f(x)在区间［a,b］上的最大值是M，最小值是m,若M=m,则f′(x)

A.等于0

B.大于0       C.小于0

  D.以上都有可能

7.函数y=
[image: image178.wmf]2
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，在［－1，1］上的最小值为
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B.－2          C.－1

      D.
[image: image179.wmf]12
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8.函数y=
[image: image180.wmf]1
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的最大值为

A.
[image: image181.wmf]3
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B.1             C.
[image: image182.wmf]2
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       D.
[image: image183.wmf]2
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9. 函数y=2x3－3x2－12x+5在［0，3］上的最小值是___________.
10.函数f(x)=sin2x－x在［－
[image: image184.wmf]2

p

,
[image: image185.wmf]2

p

］上的最大值为_____；最小值为____

3.4   生活中的优化问题举例
1．一点沿直线运动,如果由始点起经过t秒后的距离为[image: image186.wmf]432

15

2

43

sttt

=-+

，那么速度为零的时刻是                                                                （   ）

A．1秒末     
B．0秒    
C．4秒末    
D．0,1,4秒末
2．某公司在甲、乙两地销售一种品牌车，利润（单位：万元）分别为L1=5.06[image: image187.wmf]x

－0.15 [image: image188.wmf]2

x

 和L2=2[image: image189.wmf]x

，其中[image: image190.wmf]x

为销售量（单位：辆）.若该公司在这两地共销售15辆车，则能获得的最[image: image317.wmf] 
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大利润为


（   ）

A．45.606   B．45.6
C．45.56
D．45.51

3.路灯距地平面为8 m,一个身高为1.6 m的人以84 m/min
的速率在地面上行走，从路灯在地平面上射影点C，沿某直

线离开路灯，则人影长度的变化速率为（    ）[image: image191.wmf]/

ms


A．[image: image192.wmf]7

2

    B．[image: image193.wmf]7

20

    C．[image: image194.wmf]21

20

    D．21
4.两车在十字路口相遇后，又沿不同方向继续前进，已知A车
向北行驶，速率为30 km/h,B车向东行驶，速率为40 km/h,那么A、B两车间直线距离的增加速率为              ．
A.
B.60 km/h       C.80 km/h

D.65 km/h

[image: image318.emf]�
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5．已知矩形的两个顶点位于x轴上，另两个顶点位于抛物线y ＝4－x2在x轴上方的曲线上，则这种矩形中面积最大者的边长为            ．

6．用长为90cm,宽为48cm的长方形铁皮做一个无盖的容器,先在四角分别截去一个小正方形,然后把四边翻转90°角,再焊接而成(如图),当该容器的高为     cm时,容器的容积最大，最大容积是             [image: image195.wmf]3

()

cm

  
7．当室内的有毒细菌开始增加时,就要使用杀菌剂.刚开始使用的时候,细菌数量还会继续增加,随着时间的增加,它增加幅度逐渐变小,到一定时间,细菌数量开始减少.如果使用杀菌剂t小时后的细菌数量为b(t)=105+104t-103t2.

(1)求细菌在t=5与t=10时的瞬时速度；(2)细菌在哪段时间增加,在哪段时间减少?为什么?

8．某工厂生产某种产品，已知该产品的月生产量[image: image196.wmf]x

（吨）与每吨产品的价格[image: image197.wmf]p

（元/吨）之间的关系式为：[image: image198.wmf]2

1

24200

5

px
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,且生产x吨的成本为[image: image199.wmf]50000200

Rx

=+

（元）.问该厂每月生产多少吨产品才能使利润达到最大？最大利润是多少？（利润=收入─成本）

9．一书店预计一年内要销售某种书15万册，欲分几次订货，如果每次订货要付手续费30元，每千册书存放一年要耗库费40元，并假设该书均匀投放市场，问此书店分几次进货、每次进多少册，可使所付的手续费与库存费之和最少？

[image: image319.emf]10．甲、乙两个工厂，甲厂位于一直线河岸的岸边A处，乙厂与甲厂在河的同侧，乙厂位于离河岸40 km的B处，乙厂到河岸的垂足D与A相距50 km，两厂要在此岸边合建一个供水站C，从供水站到甲厂和乙厂的水管费用分别为每千米3[image: image200.wmf]a

元和5[image: image201.wmf]a

元，问供水站C建在岸边何处才能使水管费用最省？
参考答案
第三章   导数及其应用
3.1变化率与导数
3.1.1变化率问题
1.D   2.C  3.D  4.A   5.A  6.B    7. 
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3.1.2   导数的概念
1.A   2.B  3. C    4.C    5.B    6. 
[image: image206.wmf]32
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8. x+y-2=0    9.2x－y－2=0    

10. 
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3.1.3导数的几何意义
1. B   2.A  3. 
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7.（0，1）   8. 
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3.2   导数的计算
3.2.1几个常用函数的导数
　1．C   2．B   3．C   4．B   5．B   6．C

　7．cosx   8．y=1或y=-1     9．
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3.2.2   基本初等函数的导数公式及导数的运算法则
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　　12．设切点
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　　解得
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　　∴所求点P的坐标为（2，1）。
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[image: image235.wmf]2

1

|

'

0

=

=

x

x

y

，设切点为
[image: image236.wmf])

,

(

0

0

y

x

，即

　　
[image: image237.wmf]2

1

cos

0

=

x

，∴
[image: image238.wmf])

(

3

2

0

z

k

k

x

Î

±

=

p

p

。

　　∴
[image: image239.wmf]2

3

)

3

2

sin(

sin

0

0

±

=

±

=

=

p

p

k

x

y

。

　　所求的点为
[image: image240.wmf])

2

3

,

3

2

(

p

p

+

k

、
[image: image241.wmf])

)(

2

3

,

3

2

(

z

k

k

Î

-

-

p

p

。

3.3   导数在研究函数中的应用
3.3.1函数的单调性与导数
1.C   2.B   3. B  令f（x）=x3 – ax2 + 1.则
[image: image242.wmf]f

¢

（x）=3x2–2a，在a﹥3，x(（0，2）时，
[image: image243.wmf]f

¢

（x）﹤0，又f（0）=1﹥0，f（2）= 9 – 4a﹤0，故f（x）的图象在（0，2）上与x轴有一个交点，即f（x）=0有一个根，故选B.

4.A   5. A
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又因为
[image: image246.wmf]'
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不恒小于0,故b的范围为
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6.B   7.B    8. (0,1)    

9. （I）证明：显然

的定义域是R。设任意

，


，   



函数

是奇函数            

（II）解：

，          

令

，由

，解得

       

由此可知，当

时，

，
所以函数

的单调增区间是（-1，1）；    

当

或

时，

，
所以函数

的单调减区间分别是（

，-1），（1，

）
3.3.2   函数的极值与导数
1.B   2.D   3.B   4.D   5.C   6.C   7.A   8.18   9. 
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3.3.3   函数的最大（小）值与导数
1. D
令
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2.B    3.B   4.A   5. D    6.A    7.A     8.A    9. －15   10.
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3.4   生活中的优化问题举例
1．D． 2.B. 3.B. 4. 50 km/h．5.[image: image257.wmf]3

3

2

和[image: image258.wmf]3

8

． 6．10，1960． 

7．解 (1)b′(t)=-2 000t+10 000,                     
b′(t)|t=5=-2 000×5+10 000=0,  b′(t)|t=10=-2 000×10+10 000=-10 000,

即细菌在t=5与t=10时的瞬时速度分别为0和-10 000.  
(2)由-2 000t+10 000>0,得t<5,由-2 000t+10 000<0,得t>5,
即细菌在t∈(0,5)时间段数量增加,在t∈(5,+∞)时间段数量减少. 

8．解：每月生产[image: image259.wmf]x

吨时的利润为
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解得：[image: image263.wmf]200
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或[image: image264.wmf]200
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使得[image: image268.wmf]()0

fx

¢

=

，故它就是最大值点，且最大值为：
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，故它就是最大值点，且最大值为：[image: image270.wmf]3
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 答：每月生产200吨产品时利润达到最大，最大利润为315万元.
9．解：设每次进书x千册[image: image271.wmf](0150)

x

<<

，手续费与库存费之和为y元，

由于该书均匀投放市场，则平均库存量为批量之半，即[image: image272.wmf]2

x

，故有

	[image: image273.wmf]x


	[image: image274.wmf](0,15)
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	[image: image275.wmf](15,150)
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	[image: image279.wmf]]


	极小值
	[image: image280.wmf]Z




[image: image281.wmf]150
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30＋[image: image283.wmf]2

x

[image: image284.wmf]´

40，[image: image285.wmf]22

450020(15)(15)

20

xx

y

xx

+-

¢

=-+=

，令y′＝0，得x ＝15，列表如右：
所以当x ＝15时，y取得极小值，且极小值唯一，

故当x ＝15时，y取得最小值，此时进货次数为[image: image286.wmf]150

10

15

=

（次）．

即该书店分10次进货，每次进15000册书，所付手续费与库存费之和最少．

10．解法一：根据题意知，只有点C在线段AD上某一适当位置，才能使总运费最省，设C点距D点x km, 则 ∵BD=40,AC=50－[image: image287.wmf]x

,∴BC=[image: image288.wmf]2
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又设总的水管费用为y元，依题意有：[image: image289.wmf]y

=3[image: image290.wmf]a

(50－x)+5[image: image291.wmf]a
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y′=－3[image: image294.wmf]a
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,令y′=0,解得[image: image296.wmf]x
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在(0,50)上，y只有一个极值点，根据实际问题的意义，

函数在[image: image297.wmf]x

=30(km)处取得最小值，此时AC=50－[image: image298.wmf]x

=20(km)

∴供水站建在A、D之间距甲厂20 km处，可使水管费用最省.

解法二：设∠BCD=[image: image299.wmf]q

,则BC=[image: image300.wmf]q
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设总的水管费用为f(θ),依题意，有

[image: image303.wmf]f

(θ)=3[image: image304.wmf]a

(50－40·cotθ)+5[image: image305.wmf]40
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∴[image: image309.wmf]f
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令[image: image312.wmf]f

¢

(θ)=0,得cosθ=[image: image313.wmf]5

3


根据问题的实际意义，当cosθ=[image: image314.wmf]5

3

时，函数取得最小值，此时sinθ=[image: image315.wmf]5

4

,∴cotθ=[image: image316.wmf]4

3

,
∴AC=50－40cotθ=20(km),即供水站建在A、D之间距甲厂20 km处，可使水管费用最省.
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